

**К 60-ЛЕТИЮ  
СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ**

**ЛЕОНИДА АЛЕКСАНДРОВИЧА  
САРАЕВА**

25 марта 2013 г. исполнилось 60 лет известному российскому ученому, почетному работнику высшего профессионального образования РФ, доктору физико-математических наук, профессору, декану факультета экономики и управления Самарского государственного университета Леониду Александровичу Сараеву. Он является руководителем одного из крупных и динамичных факультетов университета. Этот факультет не только вобрал в себя лучшие традиции преподавания экономических и управленческих дисциплин в классических университетах страны, но и положил в основу своей деятельности современные принципы развития системного экономического и управленческого образования в стране. Под руководством Леонида Александровича факультет экономики и управления получил новый, инновационный вектор своего развития.



Основными направлениями научной деятельности Л.А. Сараева являются методы прогнозирования нелинейных свойств микронеоднородных материалов и композитов, математические методы анализа экономики, разработка моделей модернизации структурно-неоднородных предприятий.

Он является автором более 150 научных и учебно-методических работ. Под его руководством подготовлено восемь кандидатских диссертаций.

Леонид Александрович Сараев родился 25 марта 1953 г. в г. Куйбышеве в семье педагогов.

В 1960 г. Л.А. Сараев становится учеником средней школы № 123 г. Куйбышева, после ее окончания в 1970 г. он поступает на первый курс механико-математического факультета Куйбышевского государственного университета по специальности «Механика», который блестяще оканчивает. В 1975 г. Л.А. Сараев поступает в очную аспирантуру механико-математического факультета Куйбышевского госуниверситета по специальности 01.02.04 – «Механика деформируемого твердого тела».

В 1979 г. Л.А. Сараев успешно защищает диссертацию на соискание ученой степени кандидата физико-математических наук «Модели упругопластического деформирования композитных сред» по специальности 01.02.04 – «Механика деформируемого твердого тела».

С 1978 по 1980 гг. он работает младшим научным сотрудником, а затем старшим научным сотрудником кафедры механики деформируемого твердого тела Куйбышевского государственного университета.

С 1980 по 1994 гг. он работает ассистентом, старшим преподавателем, доцентом, профессором кафедры высшей и прикладной математики Куйбышевского политехнического института (Самарского государственного технического университета).

В 1990 г. Л.А. Сараев успешно защищает диссертацию на соискание ученой степени доктора физико-математических наук «Прогнозирование макроскопических пластических свойств многокомпонентных композиционных материалов» по специальности 01.02.04 – «Механика деформируемого твердого тела».

В 1991 г. ему присваивается звание профессора по кафедре высшей и прикладной математики.

В 1994 г. Л.А. Сараев возвращается в Самарский государственный университет на должность профессора кафедры механики сплошных сред, а в 1996 г. избирается на должность заведующего кафедрой высшей математики и информатики, переименованную впоследствии в кафедру математики и бизнес-информатики.

В 2007 г. Л.А. Сараев избирается на должность декана факультета экономики и управления Самарского государственного университета.

Здесь в полной мере проявились организаторский талант Л.А. Сараева, его способность четко определять цели и добиваться их достижения. За время его работы во главе факультета было открыто несколько новых основных образовательных программ бакалавриата и магистратуры по государственному и муниципальному управлению, менеджменту, экономике, бизнес-информатике и управлению персоналом.

Существенно возрос набор студентов, созданы новые кафедры, учебные лаборатории, центр экономического образования и управленческих технологий и научно-образовательный центр современных проблем менеджмента.

Успешно развиваются программы дополнительного образования и послевузовское профессиональное образование и подготовка специалистов высшей квалификации в аспирантуре.

Научные исследования Л.А. Сараева в области механики деформируемого твердого тела связаны с развитием методов построения математических моделей нелинейного деформирования хаотически армированных композиционных материалов и упрочнения микронеоднородных нестабильных материалов.

В рамках научного направления «Математические методы анализа экономики» им разработан вариант метода оценки макроскопических экономических показателей предприятия, находящегося в условиях структурной модернизации собственного производства. Создан ряд соответствующих математических моделей и получены уравнения процесса структурной замены старого производства новым производством. Эти модели позволяют прогнозировать макроскопические экономические характеристики производственной функции, функции затрат и функции прибыли предприятия в целом.

В настоящее время тематика научных исследований Л.А. Сараева сконцентрирована в области расчета ударного воздействия на оболочечные конструкции, выявления краевого эффекта в подобном рода задачах, учета влияния диссипативных механизмов (таких, как вязкость) на поведение и прочность оболочек. Значительное внимание он уделяет исследованиям в области биомеханики: проблемам эластичности стенок кровеносных сосудов, гидродинамике кровотока в патологически измененных сосудах и капиллярах, реологическому моделированию биоматериалов.

Л.А. Сараев активно участвовал в работе ряда диссертационных советов по защите диссертаций на соискание ученой степени доктора наук по специальностям 01.02.04 – «Механика деформируемого твердого тела», 01.24.41 – «Лазерная физика». В настоящее время он является членом диссертационного совета по защите диссертаций на соискание ученой степени доктора наук по специальности 05.13.18 – «Математическое моделирование, численные методы и комплексы программ» при Самарском государственном университете.

В 2009 г. Л.А. Сараеву было присвоено звание почетного работника высшего профессионального образования РФ. Стремление к преодолению новых вершин в профессиональной деятельности, блестящий талант организатора, конструктивное мышление, внимательное отношение к людям – отличительные качества профессора Леонида Александровича Сараева. Профессорско-преподавательский состав факультета экономики и управления Самарского государственного университета, ученики и коллеги, редколлегия журнала поздравляют Леонида Александровича с 60-летием и желают ему здоровья и творческих успехов в научной и педагогической деятельности.

*Коллектив сотрудников факультета экономики и управления  
Самарского государственного университета*